

■综述

# 研究国际私法立法问题 探讨国际民商诉讼仲裁 ——中国国际私法学会 2004 年重庆年会综述

郭玉军<sup>1</sup>, 车英<sup>2</sup>

(1. 武汉大学 国际法研究所, 湖北 武汉 430072; 2. 武汉大学 新闻与传播学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 郭玉军(1964-), 男, 武汉大学国际法研究所教授, 博士生导师, 主要从事国际私法学研究; 车英(1954-), 男, 武汉大学新闻与传播学院教授, 主要从事新闻学、国际私法学研究。

[中图分类号] DF97 [文献标识码] D [文章编号] 1672-7320(2005)02-0286-03

2004 年 11 月 18 日至 20 日中国国际私法学会年会在山城重庆召开, 由西南政法大学承办。来自全国各地高等院校、科研单位、外交部、司法部、仲裁委、律师界、出版界、新闻界以及香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的代表共计 170 余人参加了会议, 共收到论文 190 余篇。此次会议是学会自成立以来参加人数和提交论文最多的一次会议, 是学会顺利完成新老交接后的第一次盛会。

中国国际私法学会名誉会长、武汉大学韩德培教授发来贺辞, 寄语后辈学者发扬学会的优良传统, 为国际私法的发展作出更大贡献。中国国际私法学会会长、武汉大学副校长黄进教授在开幕词中号召, 学会要自立、自主、自律, 建立现代化的学会制度, 要坚持学术自由, 要构建团结和谐的学会。

本次年会采用了大会发言与小组讨论两种研讨形式。代表们主要围绕以下三个议题进行了研讨: 1. 中国国际私法立法问题; 2. 国际私法中的法理学问题; 3. 程序法问题。从会议的讨论情况来看, 在讨论的深度和系统性方面有重大进展。现将年会研讨的主要观点综述如下:

## (一) 中国国际私法立法问题(法律适用法部分)

中国国际私法立法问题依旧是此次年会上的热门话题, 学者们对我国立法从立法体例、宏观设计、指导思想, 到具体条文设计均进行了相当详细的评述与讨论, 并提出了具体的立法建议。相信会对我国今后国际私法立法工作提供有价值的参考。

具体讨论的问题主要分为:

### (1) 总则

与会代表主要比较集中地就宏观指导思想、冲突规范在法院的适用、识别、先决问题、法律规避、公共秩序保留等问题进行了探讨。

武汉大学肖永平教授指出我国国际私法立法应遵循系统化、明确化和实用化的原则, 法典化有编辑、汇编、重述和编纂多种形式, 其中最好是采用重述的方法。

武汉大学博士生徐鹏提出了尚未引起我国国际私法学界充分重视的冲突规范在法院的适用问题, 即冲突规范的适用是强制性的还是任意性的问题。从国际上看, 对冲突规范的适用, 有些国家奉行强制适用原则, 有些则遵循任意适用原则, 还有一些采取折中做法。他建议我国立法中应专门规定冲突规范适用问题, 具体条文为: 除在本法规定可以选择法律的范围内接受双方当事人的明示主张外, 法官应依职权主动适用本法规定的冲突规范。

中国政法大学杜新丽教授认为, 识别的对象应该是涉外民事案件所涉及的事实或问题, 建议将分析和比较法的思想渗透到有关识别依据的立法中, 识别一般以法院地法为依据, 依法院地法不能识别的, 以可能适用的法律为依据, 对连结点的认定除国籍外, 适用法院地法, 准据法的解释, 适用准据法所属国的法律及其解释规则。

武汉大学肖永平教授就国际私法中先决问题的含义、构成要件以及类型进行了全面的检讨,提出了广义先决问题的概念与新构成要件说,论述了先决问题与分割论、识别和反致制度的关系,并提出我国立法中应对先决问题的构成要件进行规定,但对先决问题的准据法建议通过司法解释的形式对应当考虑的因素加以规定,由法官根据具体情况灵活决定。

西南政法大学赵生祥教授建议我国应从立法上明确规定法律规避制度,并且内外国法律应一视同仁,无论是规避内国法还是外国法应一律无效。

南开大学孙建副教授、大连海事大学博士生熊育辉就完善我国公共秩序保留制度立法提出建议,指出应废弃使用立法中的“社会公共利益”一词,改用“公共秩序”;在适用标准上采用结果说,公共秩序所要排除的内容不应该包括国际惯例;在外国法被排除后,可以适用法院地法,但以最密切联系原则为适用的限制等。

## (2)分则与附则

除了就传统的合同、侵权、婚姻家庭、继承等领域的法律适用加以探讨外,还有一些发言和论文涉及了以往较少予以关注的法律适用问题,如代位权、投资基金、债权转让、劳动争议、不当得利、无因管理和知识产权的法律适用,研究的对象与视野明显扩大。

中国政法大学姜茹娇副教授就婚姻家庭关系的法律适用作出了相当全面详细建议,对现行立法规定进行了比较全面的补充和修正,例如,“结婚适用婚姻缔结地法律。外国人之间在中华人民共和国缔结的婚姻,也可以适用当事人一方的本国法律、住所地法律或经常居住地法律。”

武汉大学郭玉军教授指出,在知识产权立法体例上主要有集中式和分散式两种,前者指将有关知识产权的法律适用规则设专章或专条加以规定,后者指将有关知识产权法律适用规则设专章或专条的同时,再在其他领域规定有关法律适用规则(在如合同领域规定知识产权合同法律适用规则)。就具体的冲突规则而言,有四种规定方式:1.不区分权利也不区分问题;2.不区分权利,但区分问题;3.区分权利(如工业产权、著作权)但不区分问题;4.既区分权利也区分问题。她认为我国应采取专集中式,并且应该区分权利和问题分别予以规定。

武汉大学何其生副教授认为,就商事关系的法律适用做单独规定有一定意义,但其可行性应做进一步研究,具体内容应包括票据关系、破产关系、信托关系、代理关系、电子商务关系、公司关系、不正当竞争关系和证券关系的法律适用问题。名誉会长费宗祎教授认为民事、商事、海事关系这样的体例安排存在一定问题,应理顺彼此之间的关系。上海交通大学法学院副教授肖凯也提出商事部分与民事部分重合的问题难以处理,肖永平教授则认为这是一般法与特殊法的关系,而非重合问题。

上海交通大学王国华副教授认为,现行海事关系法律适用规定需要加以完善,特别是要加强最密切联系原则在海事领域的适用。西南政法大学刘想树教授认为,附则在内容设计上应包括生效方式与时间、溯及力、时效的法律适用、废止条款等问题。

此次年会上,与会代表就我国法律适用法的立法问题达成了一些共识,但也存在不少分歧。共识主要有:学会应加紧法律适用法的立法准备和建议工作,争取在明年上半年提交草案;同意扩充商事和海事关系中法律适用规则的规定;以专章规定属人法的法律适用是必要的;有必要在总则中就法律规避问题做出规定;有关知识产权的法律适用应当单列一章立法,同时有必要就其他知识产权问题作出规定。分歧主要有:就人格权和身份权的法律适用作出规定是否必要;禁止当事人规避的法律是否包括外国法;我国立法可否以惯常居所地作为属人法的连接点;海牙公约所规定的关于不动产遗嘱方式的准据法地确定在中国是否可行;海事规则和商事规则是集中规定在一章中还是各成一章。

## (二)国际私法中的法理学问题

从本次年会的发言和提交的论文来看,我国学者特别是青年学者对国际私法法理学问题的研究已经比较深入,视野开阔,在研究方法上采用了经济分析、利益分析和哲学分析等方法。

厦门大学徐崇利教授在“冲突法之本位探讨”的发言中指出,法律冲突的解决可以归纳为以“私人”、“政府”和“社会”为本位三种情形。根据国际关系理论分析三种本位制,可以得出的结论是,“私人本位制”应成为各国冲突法立法的普遍选择,但以“私人”为本位的冲突法体系也应在有限的范围内或有限的程度上渗入“政府本位制”和“社会本位制”的因素。

南京大学宋晓博士认为,优法方法(适用更好的、更为有用的法律)是国际私法与生俱来的基本法律选择方法,但在传统国际私法体系中一直处于边缘地位。在20世纪国际私法革命中,优法方法才重新受到学者的重视。优法方法推动了法律选择程序向实体正义迈进。

中南财经政法大学研究生周琳运用经济学中的机会成本与激励原理解析了国际私法中的最密切联系原则,认为最密切联系原则是对各方效益最大化和效率的追求,但如不加以限制则会造成诉讼成本和司法资源的浪费。

西南政法大学硕士研究生马荣认为,国家利益是解决法律冲突、决定法律适用的核心问题,主张在制定国际私法时应强调国际私法的国家民族属性,从管辖权、法律适用和外国法院判决承认与执行三个方面贯彻国家利益。

徐国建博士将国际私法分为教授的国际私法、立法的国际私法、律师的国际私法与法官的国际私法。他认为,教授的国际私法可以侧重于理论研究,立法者的国际私法应偏重法条和国际统一立法,律师的国际私法在实践中往往很简单,法官的国际私法在我国水平最低,应该引起更多的研究与重视。

山东大学法学院讲师许庆坤认为法律冲突及其解决不能从其自身来理解,也不能从所谓的立法者意志来理解,相反应该将其置于它赖以存在的文化背景来认识。文化的“和而不同”是法律冲突存在的基石。不同的法律冲突解决方法体现了不同的文化品格。我国冲突法的完善应与我国文化特征相协调。他认为在我国现有背景下,采用具有英美文化特征的弹性冲突规范不能不说是一种危险。

华东政法学院丁伟教授、大连海事大学屈广清教授、武汉大学车英教授、外交学院卢松副教授、外交部条法司参赞徐宏博士等均认为,理论研究不能脱离实践,理论研究的最终目的是服务于司法实践的需要,不能华而不实。

### (三)国际民事诉讼和国际商事仲裁中的法律问题

有关国际商事仲裁与国际民事诉讼的专题研讨会气氛热烈,除仲裁法的修正、临时仲裁等问题外,还就新兴的体育仲裁问题,特别是我国域外送达制度等国内学者较少予以关注的问题进行了深入探讨。

学会会长黄进教授作为国际体育仲裁理事会任命的体育仲裁院雅典奥运会特别仲裁庭仲裁员,全程参与了雅典奥运会的仲裁工作。他指出体育争议分为两类,即与体育有关的商事争议以及与体育有关的纪律性和技术性争议。他认为,我国学者应加强对体育仲裁的研究,注意体育仲裁与商事仲裁的联系与区别,体育仲裁对国际商事仲裁研究有一定影响,应对以下几个方面的问题加以关注:1.可仲裁事项范围扩大;2.体育仲裁协议具有特殊性;3.体育仲裁中允许有第三人。

学会副会长、北京仲裁委秘书长王红松女士向与会代表介绍了北京仲裁委近些年的改革措施,主要涉及:1.仲裁员的遴选办法;2.仲裁员报酬制度;3.章程修改;4.仲裁员培训考核。

武汉大学国际法研究所宋连斌副教授认为我国仲裁法修订应注意以下问题:1.要将支持仲裁的理念转化为实际的规则;2.防止仲裁诉讼化的倾向;3.当事人意思自治原则要求仲裁法的修改体现两套程序规则:一是以当事人意思自治为本位,二是仲裁庭应当有权适当地进行仲裁;4.重视仲裁员制度;5.立法与国际接轨;6.注重实证分析;7.仲裁制度改革应体现方便当事人的政策。

华东政法学院刘晓红副教授就仲裁协议效力扩张问题进行了深入的分析,她指出目前理论界关于仲裁协议效力存在契约性和准司法性两种不同的观点,而实践中仲裁协议效力不断扩张和延伸是一个不争的事实,如未签字的第三人在某些情况下也要受仲裁协议的约束。目前支持仲裁协议效力扩张的理论基础主要有:“禁止反言”原则、“揭开公司面纱”理论和公平合理的期待原则。

中国人民大学赵秀文教授认为在国际商事仲裁中,法律意义上的仲裁地点不同于开庭地点和会议地点;仲裁地点的确定对仲裁的司法监督具有重要影响;一国法院对外国仲裁裁决的司法监督应仅限于承认与执行或拒绝承认与执行,而不能行使撤销的权力。

詹礼愿博士提出了建立中国区际商事仲裁中心的构想,但其他一些与会者对此发表了不同看法,认为目前中国仲裁机构众多,关键的问题不是设立一个专门的中心,而是提高现有仲裁机构的办案水平。与会者还就临时仲裁问题进行了热烈讨论,一种观点认为我国应接受临时仲裁,另有为数不少的学者则认为,在目前中国缺乏诚信的体制下,临时仲裁能否正常运转难以预料,现阶段不宜盲目推行临时仲裁制度。对于区际司法协助中一些重要问题如司法协助的途径、方法、民事案件移送制度等,代表们也进行了集中深入的探讨。

复旦大学孙南申教授指出,涉外民商事管辖的冲突包括涉外诉讼管辖冲突与涉外仲裁管辖冲突。对于涉外诉讼管辖冲突,他分析了在一事两诉、协议管辖和责任竞合案件中应采用的原则。

武汉大学何其生副教授在分析了近年来我国域外送达中的非常态事件后认为,对域外送达先入为主的定性和效率低下是我国目前域外送达的症结所在。为提高送达效率,应在《海牙送达公约》体制下,扩大中国“中央机关”的设置;将现代科技(电子邮件和传真)运用于送达实践;确立法院为主,当事人为辅的送达体制。

### (四)其他

2005 年学会年会将由复旦大学法学院承办,会议主题拟为:1.涉外司法与仲裁实践中的国际私法问题。2.中国国际私法立法(法律适用法)建议案。